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El marco del proceso de la fusión, ocurrió en su provincia. Con fecha 22 de octubre de 1999, tiendo como Registrador Mercantil de Bilbao, Don Antonio Arias Fuentes,   tiendo como respaldo los requisitos  establecidos en el artículo 236 del Texto Refundido de la Ley de Sociedades Anónimas, la fusión fue por Absorción de Argentaría, Caja Postal y Banco Hipotecario, S.A.

El proceso es de una complejidad muy amplia y se hace necesario,  profesional de empresas especializadas,  entre las cuales fueran contratadas:

1 – Price Water House Coopers, que presentó informe de experto independiente sobre el proyecto de Fusión;

2 – Arthur Andersen, que presentó, el informe de auditoria de balance de fusión hasta 30 de septiembre de 1999;

3 –  Proyecto de Fusión, formulado por los Consejos de Administraciones de las Sociedades envolvido en el Proyecto, firmado por representantes de los referidos Consejos;

4 – Modificación en los Estatutos, para  el registro mercantil de la escritura de fusión, en el sentido de obtener la nueva denominación de la organización.

5 – Informe del Consejo de Administración de Banco Bilbao Vizcaya, S.A., para modificación del estatuto y aumento de capital;

6 – Relación de los Miembros del Consejo de Administración de la nueva Sociedad;

7 – Relación de los Miembros del Consejo de Administración del Banco Bilbao Vizcaya, S. A.;

8 – Relación de los Miembros del Consejo de Administración  de la Argentaría, Caja Postal y Banco Hipotecario S.A.;

9 – Estatutos Sociales – ARGENTARÍA, CAJA POSTAL Y BANCO HIPOTECARIO, S.A.;

10– Estatutos Sociales - BANCO BILBAO VIZCAYA, S.A.

11 – Informe de los Administradores de Banco Bilbao Vizcaya, S.A. y Argentaría, Caja Postal y Banco Hipotecario, S.A., sobre el Proyecto de Fusión.

12 – Cuentas Anuales del Banco Bilbao Vizcaya, S.A., y de  las Sociedades que componen el grupo Banco Bilbao Vizcaya – Ejercicio 95 a 98;

13 – Cuentas Anuales Consolidadas de Argentaría,  Caja Postal y Banco Hipotecario, S.A. – Ejercicio  95 a 98.

Delante del expuesto, puede ser observado, el grado de complejidad y de responsabilidad del proceso de fusión de un grupo empresarial de porte internacional. 

Por la naturaleza y extensión de los hechos, requiere la experiencia de empresas especializadas en este tipo de trabajo, que contenga en su cuadro, profesionales de la área de contabilidad, auditoria y derecho de ámbito internacional, razón por la cual fueran  contratadas las empresas Price Water House Coopers y Arthur Andersen, empresas que ya prestaban servicios  para las referidas empresas.

Por una cuestión ética, las empresas desarrollaron sus trabajos, más no emitieran opinión, haciendo constar en el informe del proyecto de fusión, la opinión de los Consejos de Administración.

 Sin embargo, considerando el gran  volumen de contratación de las acciones de ambas Sociedades en el mercado de valores español, la opción fue por el precio de mercado, considerado como un reflector más apropiado de  la  información disponible sobre la situación actual y la previsible  evolución  futura de las Sociedades.

 En esto sentido, el informe del experto, fue muy rico, por las variables de opciones ofrecidas.

 Sin embargo, al finalizar el informe, afirma: “Nuestra conclusión debe interpretarse en el contexto del alcance de nuestras comprobaciones, no incluyendo más responsabilidades que las referidas a la razonabilidad del método usado y a la equidad y homogeneidad con que ha sido aplicado. 

En este contexto, hemos utilizado la información financiera facilitada por el Banco Bilbao Vizcaya, S.A., y por Argentaría, Caja Postal y Banco Hipotecario, S.A., sin realizar una verificación detallada por nuestra parte, asumiendo su exactitud e integridad, por lo que no asumimos ninguna responsabilidad sobre la veracidad de los datos contables históricos ni sobre la consecución de las proyecciones de beneficios futuros que se han utilizado en el proceso de elaboración de los métodos de contrastes”

En conclusión, se ha fijado la relación  a efectos del tipo de canje de 1,67, lo que equivale a cinco acciones de Banco Bilbao Vizcaya, S.A., por cada tres acciones de Argentaría, Caja Postal y Banco Hipotecario, S.A. 

Los Consejos de Administración de ambas Sociedades, han solicitado a MERRIL LYNCH INTERNACIONAL, la emisión de una opinión sobre la razonabilidad de la ecuación de canje. 

Dicha opinión, según el Proyecto de Fusión, fue emitida con fecha 19 de octubre de l999, indicando que, de acuerdo con los resultados de los procedimientos descritos en dicha carta, la relación de canje era RAZONABLE. 

Mientras, para nosotros, no quedó claro y expreso la razón  de razonabilidad, a favor de Banco Bilbao Vizcaya o Argentaría, Caja Postal y Banco Hipotecario S.A. Por cierto sólo los ejercicios financieros  en el futuro, podrá  indicar los resultados de tal razonabilidad, tan deseada en el presente.

Este preámbulo tiene como justificativa, el trabajo desarrollado, sobre el comparativo del estado patrimonial y financiero a lo largo de los últimos cuatro años, con a aplicación de un método global de análisis  comparativa, de las dos empresas. 

El comparativo refiérese al periodo de 1995 a 1998.

Según el nombrado autor brasileño, Hilario Franco: “A historia está para a humanidade, assim como a contabilidade está para a  vida da empresa; se a historia narra os fatos da  humanidade; a contabilidade narra os fatos  da vida da empresa”. 

Esto es decir que la contabilidad tiene el gran papel  en el control de los hechos contables a la vida de las personas, de las empresas  y de las naciones del mundo entero. 

No hay duda que en la visión holística del NEOPATRIMONIALISMO en  el futuro, las empresas podrán tener, más una opción de control de la gestión, en la hipótesis del  triunfo de la axiomatización contable, de Richard Matessich, a través de una teoría general del Sistema Informativo Empresarial.

El autor es catedrático de la Facultad de Comercio y Administración de Empresas de la Universidad de Columbia Británica, Vancouver, Canadá.

Por lo tanto, la historia es un testigo de todos los acontecimientos de la humanidad. Esto es porque, según el Maestro Esteban Hernández, estamos delante de una nueva historia, no sólo de la contabilidad, mas de toda la humanidad. “La historia es una ciencia que estudia el presente, pues nos enseña cómo hemos llegado hasta aquí y porque somos lo que somos” Michel Foucault. Afirma Esteban Hernández Esteve, en brillante artículo sobre la primera parte de la conferencia pronunciada en la Universidad de Jaén el 21 de abril de l998. 

El método de consolidación, para efecto del ANÁLISIS ECONÓMICO Y FINANCIERA de la gestión empresarial,  tiene un valor muy significativo en esto proceso. La contabilidad, por su vez tiene los medios propios de esta estructura de que habla Canibaño, que así entendemos: La técnica de clasificación de los hechos contables; el método (partida doble);  las fórmulas de registro; la técnica de escrituración de los hechos;  La técnica de demostración de los hechos contables; La técnica de análisis e interpretación de las demostraciones financieras; y la técnica de auditoría. Por lo visto el conjunto de los medios de la contabilidad  satisface la credibilidad  de que necesita el usuario de la misma, para las grandes decisiones empresariales.

Todo esto enunciado,  fue para justificar que todos los medios arriban, sólo tiene efecto se utilizado con la tecnología de la informática  y de la internet, hecho inexorable para el éxito del control de gestión actual de las organizaciones del mundo entero, principalmente las empresas de comunicación, donde la información ocurre en la velocidad de la luz. Esto es el que previmos para los sistemas contables automatizados, produciendo con dignidad,  el Tele Balance y la información contable en la velocidad de la luz, a ejemplo de los Telebancos  y de las Empresas Virtuales, en vía de desarrollo. (Véase nuestro artículo  Computabilometría – La Dignidad de la Información Contable en la Velocidad de la Luz). Todo esto, hace parte del NEOPATRIMONIALISMO, cadena doctrinaria, liderada con muy éxito, por el Maestro brasileño, Prof. A.Lopes de Sá.

Hicimos las consideraciones  en razón de tratarse del Grupo Financiero, considerado el mayor de la España. 

El análisis empezó, con la orientación a respecto de las partidas especificas, surgidas del proceso de consolidación y del cuadro estadístico de los últimos 4 años, es decir, de 95 a 98. Tuvimos la oportunidad de hacer uso de un proceso global, por considerar que estamos delante de una nueva realidad, donde nombrados autores elegirán la contabilidad como SISTEMA DE INFORMACIÓN DE PRIMERA MAGNITUDE, que trata de ofrecer una información estructurada y relevante sobre las cuestiones que atañen al proceso de creación y distribución de la renta y a la situación de la riqueza de las diferentes unidades económicas, haciendo uso de métodos específicos. Esto, según Leandro Cañibano Calvo – Catedrático de Economía Financiera y Contabilidad de la Universidad Autónoma de Madrid. La nuestra justificativa, es que en la época de la creación del proceso convencional de análisis no había el proceso de consolidación normalizado, razón por la cual estamos produciendo información en una óptica global con variables financieras y no financiera, capaz de atender la expectativa del usuario de la información, sea en el ámbito interno o externo de la empresa de alcance nacional e internacional.











El análisis del cuadro 1 establece la comparación de los activos/financiación, en dos momentos distintos: primero en el año de 95 la composición de financiación era de 4,52% de recursos propios y 95,48% de terceros. Esta misma relación en el año de 98, la financiación presentó 3,73%  de recursos propios y 96,27% de terceros. Los activos que eran de 14.090.048 (millones de pesetas) pasó para 22.091.959, en el año de 98. 

El crecimiento de los activos del Grupo BBV del periodo analizado, fue muy  significativo obtenido  casi 15% al año, o mejor de 56,79%. Sin embargo, esto representa de cierto modo un reflejo del   modelo de negocio adoptado por la dirección del Grupo BBV, confirmado por la creación de valor e la internacionalización de la empresa.

El proyecto empresarial de BBV, según la política de gestión, se ha basado en el desarrollo acelerado de las prioridades: el liderazgo en la “Nueva Economía” ejemplificado en el crecimiento de la internacionalización y la tecnología; la desagregación, como forma de multiplicar la capacidad de innovar y crear, y por fin el enfoque en el mercado financiero internacional, sobre todo en los países de lengua española y portuguesa que hoy constituyen su principal activo.

El liderazgo en la “Nueva Economía” se constata con la irrupción de la fusión de BBV y Argentaría, formando la BBVA, como una de las grandes referencias mundiales del sector y líder destacado del mercado español y con  la creación de la nueva Empresa, que agrupa todas sus operadoras  del grupo Argentaría, como una empresa de destaque  mundial del sector.

La desagregación de los negocios de mayor crecimiento,  ha permitido aumentar drásticamente su flexibilidad, ofrecer un máximo de transparencia, y aflorar el valor intrínseco de empresa.

Con la finalización del proceso de fusión BBV y ARGENTARÍA, S.A., queda el desafío del sector de establecer un nuevo proceso  de comunicación e información, tarea que es muy difícil de  prever el futuro, pero les puede garantizar la  constante integridad del proyecto empresarial del grupo BBVA y su compromiso con los intereses de todos accionistas, bien como para el nuevo consejo de administración del grupo BBVA.



El cuadro 2 en el mismo periodo, el Grupo Argentaría, presenta una reducción de 11%  en la financiación de los activos, con repercusión en el capital de terceros,  mientras, su crecimiento en el capital proprio  fue de 4,33% en 95 para 4,50% en 98, el que significa decir, que en  un espacio de 4  años, la reducción de los activos no llegó a perjudicar la rentabilidad de la empresa. 

En el año de 95, la financiación de los activos, presentaran la misma relación con Fondos de Terceros, tuviera efectos contrarios, es decir la financiación pasó de 95,67%  para 95,50% en el año de 98.



El análisis de los ingresos operacionales del Grupo BBV, en el  periodo 95/98 acumuló un Fondo Global de 7.038.725 millones de pesetas. En el año de 95, el valor representó 20,18% con aumento progresivo en los demás ejercicios, con destaque para el ano de 98, con 30,70% del valor del Fondo,  elevando el valor en aproximadamente en 50%, del año de 95. La información es significativa y resulta de la utilización del método de análisis global, con la magnitud  de la consolidación de los resultados para efectos de la toma de decisión de la gestión del grupo. Sin embargo, no significa decir que el método convencional tenga perdido su valida, es que con la realidad tecnológica otros indicadores son necesarios, hasta mismo de naturaleza no financiera.
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El Grupo Argentaría, en el período 95/98, acumuló un montante de 3.796.558 (millones de Pesetas), En verdad, esta renta es de la actividad ordinaria, que por lo visto, los ingresos, se presentan en la orden inversa del crecimiento, en el año 95, la participación fue de 28,29%, llegando en 98 con 21,37%, al contrario del lucro  que presentó valores crecientes, donde obsérvase las bajas de fondo de comercio y enajenación de los activos y otros.






El Fondo Global de los Ingresos Operacionales de los Grupos BBV y Argentaría,  en el período de 95 a 98, alcanzó un  valor de 10.835.283 millones de pesetas ilustrados en el cuadro 5, corresponde al desdoblamiento de los ingresos generados por la actividad ordinaria de cada grupo. Por lo visto, la contribución del Grupo BBV fue de  64,96%%  es muy significativa, pues demostró una perfomance de cierto modo, creciente en  el periodo de 95/98. En el   año de 95, el valor  acrecido  fue de 20,18%, ya en 98 el valor fue de 30,70%. Cuanto al grupo que en los cuatro  años contribuyó con 64,96% del Fondo, la misma relación del Grupo Argentaría presentó, crecimiento en la orden inversa, en el año de 95 participó con 28,29% y en 98 bajó para 21,37%.  En lo mismo período  presentó un total de 3.796.558, correspondiendo 35,04%, contra 64,96% del Grupo BBV, cuya   expectativa es más realista que del Grupo Argentaría.  Esto, es decir que la política de expansión  del Grupo BBV está produciendo efecto bastante significativo hacia el futuro de la Organización como un todo.  



La destinación de los ingresos del Fondo Global, en el valor de 7.038.725, representa una información muy importante del punto de vista de la gestión de la empresa. Aquí, presentamos un modelo no convencional, que en el sentido macro económico, coloca en relevancia el porcentual de operacionalidad de la empresa en el periodo de 4 años. Considerando el grado de complejidad de la gestión operacional de la empresa, los gastos de operaciones y la participación del Gobierno, con aplicación de los tributos y impuestos, representó un coste total de  91,10% de los ingresos generados, en los últimos 4 años. La destinación de Fondo Global, generado por el Grupo BBV,  destácase los gastos operacionales con 88,35%; gobierno impuestos y tributos, con 2,75%; socios externos con 2,04% y la sociedad dominante con 6,86%. 

De cierto modo, el modelo presenta un coste global de 91,10%, para un Lucro Global de 8,90%, lucro poco significativo, para un período de 4 años, es un dato relevante para la gestión, no revelado por el sistema convencional.



El Grupo Argentaría, con un Fondo Global de 3.796.558 millones de pesetas, presentó un cuadro aun inferior, siendo 91,80%  para un coste operaciones y 1,36%  para Gobierno Impuestos y Tributos, cuyo total es de  93,16%. El  lucro bruto fue de 6,84%, siendo 6,37% para Sociedad Dominante y 0,47% para Socios Externos. Esto, tiene mucho haber con la pequeña participación del capital proprio de la empresa, es decir, 4,47% de Argentaría, en la formación de los activos.



El análisis del origen de los activos, del Grupo BBV,  pone en destaque el Fondo de Terceros, con el valor de 20.753.955 millones de pesetas, correspondiendo a 93,94% de la financiación, representado por la deuda de corto y largo plazo y otros acreedores. Esto es un valor relevante en la empresa, hasta porque no tiene vinculo permanente, diferente de los fondos propios y de los socios externos. En esto sentido, la filosofía del proyecto del Grupo BBV, confirmado por la creación de valor, tiene proporcionado a los sus accionistas rendimientos razonables,  durante el periodo de 95 a 98.



El Grupo Argentaría tiene sus activos con un total de 11.600.580 millones de pesetas, siendo 94,30%, en el valor de (10.938.964 Pesetas), representando por capital de terceros, quedando 4,47% de Capital proprio y 1,23% de Socios Externos. En el conjunto, fue generado un Lucro  Global de 886.229 millones de Pesetas, siendo 70,70% del Grupo BBV, (626.494 millones de Pesetas) y 29,30% del Grupo Argentaría, 259.735 millones de Pesetas).  



El análisis del cuadro 10,  pone en confronto la proporcionalidad de  origen del lucro global, tomando por base, los valores de los activos  del Grupo BBV, confirmando por los porcentuales del cuadro anterior. Por lo visto, el capital de terceros generó para el Grupo BBV, el valor de 588.550 millones de pesetas de lucro, o mejor, 93,94% contra 3,73%  del valor generado por los fondos propios de la empresa o sea 23.361 millones de pesetas. Esto sólo fue posible, gracias la habilidad del agente financiero y de los gestores, en saber obtener grado de apalancamiento financiero positivo, el que significa decir, que la tasa de remuneración del capital, fueron inferiores a la tasa del ROI obtenido por la empresa.

 Esta misma relación no ocurrió, con el capital de los socios externos, donde se confirma, que la tasa generada del lucro, fue inferior al del resultado final, es decir, que para un valor de 14.583 millones de pesetas, no final el Grupo pagó 143.746 millones de pesetas. Mientras, esta no es la principal aspiración del modelo de negocio del grupo, consagrado en el año de 98 con la nueva estructura de la organización, decorrente de la fusión con el grupo Argentaría, a partir del año de 1999.




El lucro global del Grupo Argentaría, 95/98, fue de 259.735 millones de pesetas. Para un activo total de 11.600.580 millones de pesetas, 94,30% es de capital de terceros en el valor de 10.938.964, siendo la participación del capital proprio de 4,47%, o sea 518.545 millones de pesetas y 143.071 millones de pesetas de los Socios Externos, con un porcentaje de 1,23%. Un caso que llama atención, es el grupo del pasivo subordinado, con plazo muy largo y las tasas de interés muy alza,  comparándose con la rentabilidad del Grupo, en los últimos cuatro años.

El pasivo subordinado, presenta un valor de 353.852 millones de pesetas y de acuerdo con la nota 16 de la Auditoria de Arthur Andersen, en la pagina 26, hace la relación de los valores y fecha de vencimientos, con tipos de interés muy variables  y en diferentes monedas, donde encontramos plazos muy elevado, con grado de interés superior a los    obtenidos por el Grupo, en los últimos cuatro años. En la referida nota el valor, es de 299.683 millones de pesetas. 




El análisis de la destinación final, del lucro global del Grupo BBV, 95/98 en el valor de 626.494 millones de pesetas, cuadro 9, que muestra la situación antes y tras ajuste, donde el lector podrá sacar sus propias conclusiones de la filosofía del  modelo de negocio del Grupo BBV, basado en la creación de valor,  donde las cifras pueden confirmar, en los demostrativos financieros, debidamente auditados por auditores independientes de empresa internacional.

En el análisis puede probar, que en la generación del lucro global, en el valor de 626.494 millones de pesetas, la participación proporcional, en término de porcentaje, los  fondos propios, obtuvieron,  apenas 3,37%, quedando 93,94%  para el capital de terceros y socios externos, con 2,33%.  Los valores correspondientes, quedan abajo del cuadro 12.

 Tras el ajuste final, la relación sofrió modificación, pues el lucro de 23.361 de  los fondos propios, quedó con 482.748 con  1.966,47% y  los Socios Externos con 885,71%.

Esto, es decir el efecto de apalancamiento financiero, a favor de los accionistas,  fruto de la eficacia de la gestión financiera del Grupo BBV, en el período de 95 a 98. La remuneración  de los pagos al capital de terceros, está  incluida en el coste global.

 Esto es una información relevante, que confirma más una vez, la eficiencia del nuevo modelo de gestión y la eficacia en la generación y creación de valor, principal aspiración de la  filosofía del nuevo Grupo BBVA.



La destinación final del lucro global, en el valor de 259.735 millones de pesetas, obtenido por el Grupo Argentaría, en el período 95/98, respetando la proporcionalidad de los capitales, quedó con 4,47% para Fondos Propios, 93,94% para Fondos de Terceros y 2,33% para Socios Externos. Estos porcentuales, fueran obtenidos antes del ajuste final.

Tras los ajustes, el Capital Propio quedó, con aumento de 1.981,93% y los Socios Externos 462,70%, en función de la distribución del valor de 244.922 millones de pesetas, generados por el capital de terceros, cuya remuneración no fue posible destacar. La información pone en destaque el esfuerzo de  la gestión financiera de la organización, en el período de cuatro años, como también la responsabilidad por el desarrollo de una actividad de gran riesgo, como ocurre con la volatilidad del  mercado financiero internacional.


Con la finalización del análisis del proceso de Fusión por Absorción, del Grupo Empresarial – Banco Bilbao Vizcaya, S.A., con el Grupo Empresarial – Argentaría, Caja Postal y Banco Hipotecario, S.A., y de acuerdo con el grado de su complejidad, tuvimos que levar en consideración, varios aspectos de la naturaleza del trabajo, no sólo de los consejos de las empresas, mas sobre todo, el trabajo desarrollado por las empresas de Auditorias – Price Water House Coopers y Arthur Andersen:  

Considerando la capacidad de los miembros de los consejos de las empresas, bien como la experiencia  en la rama de la  misma actividad, la participación fue muy significativa, para una toma de decisión de tamaña magnitud;

Considerando que, sin el trabajo desarrollado por las empresas de Auditoria Internacional, no seria posible realizar la fusión, por ausencia de transparencia y informaciones financieras, indispensables para la toma de decisión final;

Considerando que de acuerdo con el elevado nivel profesional, las empresas de Auditoria Internacional, aplicaran los procesos, técnicos y legales de comprobación, provenientes de las normas de contabilidad y auditoria internacional, con destaque para la legislación, fiscal y la ley de sociedad por acciones; mas no opinaron, por cuestión de la ética profesional, a respecto de la decisión de los Consejos;

Considerando que, la decisión de los Consejos, basado en los valores medios de cotización en el mercado continuo de las Bolsas de Valores españolas,  cuyo resultado obtenido se han comparado con el cambio del día anterior, parece no tener agotado todo el universo do horizonte temporal, hasta porque no visualizó el futuro de las gestiones, sobre todo de la Argentaría, Caja Postal y Banco Hipotecario, S.A., Quizá, la Merril Lynch Internacional, por estas y otras razones, tenga opinado la relación de canje, como razonable;

De acuerdo con nuestra análisis, atendiendo la solicitud del cliente, sometemos el siguiente resultado:

1 – Los Activos del BBV, fueran acrecido de un porcentaje de 56,79% de 95 a 98,  el valor acrecido fue proveniente del capital de terceros, disminuida la participación del capital propio de 4,52% para 3,73% en 98, conforme el cuadro 1;

- Los Activos  de la Argentaría, sofrió una reducción de 11%, elevando la participación del capital propio para 4,50% en 98 contra 4,33%  de 95. L a variación en el capital de terceros fue muy pequeña, o mejor de 95,67% en 95 para 95,50% en 98;

–Los ingresos operacionales de la actividad ordinaria del Grupo BBV, acumuló un Fondo Global de 7.038.725 millones de pesetas, en una escala ascendiente de porcentaje  de 20,18% en 95 para 30,70% en 98;

–Los ingresos operacionales de la actividad ordinaria  de Argentaría, presentó una escala contraria, al del Grupo BBV, empezó con 28,29% en 95 y llegó en 98 con 21,37%, acumuló un Fondo de 3.796.558 millones de pesetas, véase cuadro 4;

–El cuadro 5 demostró  el Fondo Global de los Grupos: BBV y Argentaría en el valor de 10.835.283 millones de pesetas, siendo 64,96% del Grupo BBV y 35,04% del Grupo Argentaría. En esto, cuadro el lector puede hacer la comparación de los valores de los dos Grupos, en lo que dice respecto a los cuadros 3 y 4;

–En la destinación de los ingresos, el Grupo BBV, presentó un coste global de 91,10% para un lucro global de 8,90, en el período de 95 a 98;

–La Argentaría, en lo mismo período presentó un coste global  de 93,16%, para un lucro global de 6,84, bien inferior al del grupo BBV;

–Origen de los activos del Grupo BBV, hasta 98, era constituido de: Fondos Propios con 3,73%, Fondos de Terceros, con 93,94% y Socios Externos con 2,33%, la relación de distribución presenta una margen de riesgo muy gran, fase la volatilidad de la coyuntura económica internacional;

– En la Argentaría, sus activos  hasta 98, eran sin constituidos: 4,47% para Fondos Propios, 94,30% para Fondos de Terceros y 1,23% de Socios Externos, la relación de Argentaría, presenta de distribución con la misma margen  de riesgo  de Grupo BBV. Sin embargo, la Auditoria en la Nota 16 del Balance final, presenta un pasivo subordinado de 353.852 millones de pesetas. En el parecer de Arthur Andersen, página 26, hace la relación de la deuda en diferentes monedas y tipos de interés muy alzo e fechas de vencimientos muy largo, llegando al año 2015;

–El lucro global del Grupo BBV, en el valor de 626.494 millones de pesetas, sólo,  3,73% fue generado por los  Fondos Propios, 93,94% por Fondos de Terceros y 2,33% por los Socios Externos. El riesgo es el coste de la remuneración del mismo en el período 95 a 98;

–El lucro global del Grupo Argentaría, en el valor 259.735 millones de pesetas, siendo 4,47% de los Fondos Propios, 94,23% por Fondos de Terceros y 1,23% por los Socios Externos. Ambos corren el mismo riesgo, por no destacar la remuneración del capital de terceros.

Delante del expuestos, y en atención la solicitud del Cliente, nuestra   opinión, es que:

1 – De acuerdo con el nombrado autor Fabio Besta, en la doctrina contable del control, (véase A.Lopes de Sá –1994),  el horizonte temporal del análisis científico del hecho contable, debe envolver el tiempo: pasado, presente y futuro. Por lo visto la decisión sólo hizo uso de los hechos pasados, cuando los datos del análisis, revelan situaciones antagónicas, en el que se refiere al futuro de  los Grupos BBV y Argentaría, según presenta los cuadros 3 y 4 de los ingresos de la actividad ordinaria; el BBV presenta indicador creciente; Argentaría presenta una escala   de valores decreciente, con perspectiva de futura insolvencia, fase los compromisos de los pasivos subordinados, presentar tasa de interés muy alzo, que podría   comprometer los costes operacionales y como consecuencia, afectaría la rentabilidad, con obtención  de resultado negativo;

2- Que para un proceso de toma de decisión de tal magnitud, lo criterio adoptado tendría que ser en el mínimo tres propuestas: del valor de la cotización bursátil, del valor patrimonial de las acciones de cada grupo y un pronóstico de la rentabilidad  ordinaria y extraordinaria  de  los prójimos  4 anos. Las tres  propuestas, los consejos  presentarían la Empresa Merril Lynch Internacional, tras el resultado, sometía  a votación de los miembros de los Consejos de los dos Grupos Empresariales el que resultaría en un proceso más democrático.

   Finalizando  nuestras consideraciones, somos de acuerdo que el proceso de fusión por absorción  del Grupo Argentaría por el Grupo BBV, fue más que razonable, sobre todo, para el Grupo Argentaría, por las razones reveladas en el proceso de análisis global, a que fueron sometidos  los datos contables, de los dos grupos empresariales, de los últimos cuatro  años. 

    Zaragoza 15 de noviembre de 2000

João Lopes da Cruz Neto

Doctorando en  Finanzas y Contabilidad

de la Universidad de Zaragoza

Prof. - UNICAP y SOPECE -  BRASIL.
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2 – DE LA TEORÍA A LA PRÁCTICA  DEL PROCESO DE ANÁLISIS CONTABLE  DE LAS CUENTAS
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Argentaría - 95/98 en millones de Pesetas





ORIGEN DEL LUCRO GLOBAL ARGENTARÍA – Cuadro 11





ORIGEN DEL LUCRO GLOBAL BBV  – Cuadro 10





Fuente: Cuentas anuales BBV 95-98 / Lay - out y Proyecto João Lopes - Unicap y Sopece - Brasil 





Activo Global 22.091.959





Lucro Global      626.494





514.237         Sócios Externos





20.753.955     Fondos Terceros





Fuente: Cuentas anuales Grupo BBV-95/98  / Lay - out y Proyecto João Lopes - Unicap y Sopece - Brasil 
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Fuente: Cuentas anuales Argentaría 95-98 / Lay - out y Proyecto João Lopes - Unicap y Sopece - Brasil 





Activo Global 11.600.580





Lucro Global      259.735
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10.938.964     Fondos Terceros
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Ingresos Operacionales
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Fuente: Cuentas anuales BBV 95-98 / Lay - out y Proyecto João Lopes - Unicap y Sopece - Brasil 





Banco Bilbao Vizcaya - 95/98 en millones de Pesetas
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Ingresos Operacionales
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Fuente: Cuentas anuales Argentaría 95-98 / Lay - out y Proyecto João Lopes - Unicap y Sopece - Brasil 
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Fuente: Cuentas anuales BBV y Argentaría 95-98 / Lay - out y Proyecto João Lopes - Unicap y Sopece - Brasil 
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Destinación de los Ingresos





Fuente: Cuentas anuales BBV 95-98 / Lay - out y Proyecto João Lopes - Unicap y Sopece - Brasil 
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Fuente: Cuentas anuales Argentaría 95-98 / Lay - out y Proyecto João Lopes - Unicap y Sopece - Brasil 





Argentaría - 95/98 en millones de Pesetas





Fondos Terceros 10.938.964








Fondos Propios 518.545








ORIGEN DE LOS ACTIVOS   11.600.580





Lucro Global   259.735
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 DESTINACION DE LOS INGRESOS ARGENTARÍA – Cuadro 7
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Fuente: Cuentas anuales BBV 95-98 / Lay - out y Proyecto João Lopes - Unicap y Sopece - Brasil 





Banco Bilbao Vizcaya - 95/98 en millones de Pesetas
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Fuente: Cuentas anuales Argentaría 95-98 / Lay - out y Proyecto João Lopes - Unicap y Sopece - Brasil 
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Fuente: Cuentas anuales Argentaría 95-98 / Lay - out y Proyecto João Lopes - Unicap y Sopece - Brasil 
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 INGRESOS OPERACIONALES  BBV – Cuadro 3





 INGRESOS DEL GRUPO  ARGENTARÍA – Cuadro 4





DESTINACIÓN DE LOS INGRESOS – Cuadro 5





 DESTINACION DE LOS INGRESOS BBV – Cuadro 6
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Banco Bilbao Vizcaya - 95/98 en millones de Pesetas
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DESTINACION DEL LUCRO GLOBAL BBV – Cuadro 12
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Fuente: Cuentas anuales BBV 95-98 / Lay - out y Proyecto João Lopes - Unicap y Sopece - Brasil 
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Fuente: Cuentas anuales Argentaría 95-98 / Lay - out y Proyecto João Lopes - Unicap y Sopece - Brasil 





Argentaría - 95/98 en millones de Pesetas





3 – CONSIDERACIONES FINALES Y CONCLUSIONES
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